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В июле - августе 2016 года на территории Брянской области участились случаи загораний сухой травянистой растительности, стерни, пожнивных остатков на землях сельскохозяйственного назначения. Только на территории Новозыбковского района в 2016 году произошло 54 таких случаев .
Вместе с тем, в соответствии с пунктом 218 Правил противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 25.04.2012 №390, запрещается выжигание сухой травянистой растительности, стерни, пожнивных остатков на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса, разведение костров на полях.
Кроме этого пунктом 4 раздела I протокола заседания комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности в Брянской области от 21.07.2016 № 7, главам администраций муниципальных районов и городских округов поручено запретить сжигание порубочных остатков, бытовых отходов и строительного мусора на соответствующей территории до особого указания.
В соответствии со статьей 20.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, нарушение требований пожарной безопасности влечет наложение административного штрафа на граждан в размере до одной тысячи пятисот рублей, на должностных лиц - до пятнадцати тысяч рублей, на юридических лиц - до двухсот тысяч рублей.
Информируя об изложенном, предлагаю довести указанную информацию до сельхозпроизводителей, осуществляющих свою деятельность на территории Новозыбковского района.
Прошу провести дополнительные занятия с работниками ЕДДС по изложенной тематике. В случае поступления заявок от сельхозпроизводителей запрещать им проведение сельхозпалов.
С уважением,
Начальник ОНДПР по г.Новозыбкову 
и Новозыбковскому району 
подполковник внутренней
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