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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к докладу главы администрации Новозыбковского муниципального района  о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления  муниципального района  за 2009 год и их планируемых значениях  на 3-летний период

Доклад главы администрации Новозыбковского  муниципального района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2009 год и их планируемых значениях на        3-летний период подготовлен в соответствии с  распоряжением Правительства от 11 сентября 2008года № 1313-р.

В соответствии с Уставом Новозыбковского  муниципального района, принятым решением Новозыбковского районного Совета народных депутатов от  29  мая  2008 года №  38/1, администрация  района является исполнительно-распорядительным органом муниципального района, наделенным полномочиями по решению вопросов местного значения и полномочиями для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления  федеральными законами и законами Брянской области.

Администрация Новозыбковского района осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательными и нормативными актами Российской Федерации и Брянской области, Уставом района, решениями Новозыбковского районного Совета народных депутатов.

Новозыбковский район расположен в юго-западной части Брянской области, граничит на севере с Красногорским и Гордеевским, на северо-востоке с Клинцовским, на юге - с Климовским, на юго - западе – со Злынковским районами Брянской области и на западе – с Гомельской областью республики Беларусь.

-    Площадь территории – 989 кв. км.

-    Население по состоянию на 01.01.2010 г. – 12749 человек.

-    Плотность населения – 12,9 человек  на 1 кв. км  территории.

На территории  района  два муниципальных образования:  муниципальный Новозыбковский район и муниципальное образование городской округ Новозыбков с тесно переплетенными связями  во всех областях жизни.

В состав района входят 8 сельских поселений,  на территории которых расположены 58 населенных пунктов, личных подсобных хозяйств 5047. Район исторически складывался как сельскохозяйственный. В 1986 году район подвергся   интенсивному радиоактивному  загрязнению вследствие  Чернобыльской катастрофы  и по радиационной обстановке  остается стабильно неблагополучным  для проживания и жизнедеятельности людей.

Для создания  нормальных условий для жизнедеятельности на территории района ведется комплекс работ по газификации, благоустройству, капитальным ремонтам  объектов.

I. Экономическое развитие.

Дорожное хозяйство и транспорт

Район пересекают автомобильные и железные дороги, связывающие его с областным центром  городом Брянск. Протяженность  автомобильных дорог  общего пользования местного значения с твердым покрытием 287 км.  По территории района с востока на запад проходит железнодорожная линия Москва-Гомель–Брест. Общая протяженность железнодорожного участка на территории района 32 км.  Удаленность хозяйств от железной дороги не превышает 30 км.

Практически все крупные населенные пункты имеют регулярное автобусное сообщение с административным центром  - городом Новозыбков. В населенных пунктах, которые не имеют регулярного автобусного сообщения, проживают от одного до десяти  человек преклонного возраста.  Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного  автобусного сообщения с административным центром,  составляет 0,9 %.

В соответствии с Чернобыльской программой граждане, проживающие на загрязненной территории, при выезде с нее имеют право сдать государству свое жилье и получить денежную компенсацию. В результате численность населения малочисленных населенных пунктов постоянно сокращается. Такая тенденция сохранится и в ближайшие годы.

Сельское хозяйство

В районе насчитывается 19 сельхозпредприятий,  предприятие по выращиванию свиней ЗАО «БИО-М», муниципальное унитарное предприятие «Машинно-технологическая станция».

В 2009 году сельскохозяйственные угодья по району занимали 49248 гектар, из них пашня  -  29038 га  или 59%.  В 2009 году не использовалось   3%  пашни.

Посевные площади сельскохозяйственных культур составили   28410 га или 100,2% к уровню 2008года. В структуре посевных площадей было занято:

- зерновыми и зернобобовыми культурами – 15185 га  или  97% к 2008 году;

- картофелем – 149 га с ростом  123% к 2008 году;

- кормовыми культурами – 13076 га или 103,4% к 2008 году.

Уровень использования сельскохозяйственных угодий по сельскохозяйственным предприятиям района составляет 95,1 %.  Пашня в районе  не используется по причине   своего бедного механического  состава, для повышения их плодородия требуются большие дозы как минеральных, так и органических удобрений.  Не используется 11%  или 1716 га сенокосов и пастбищ по причине их заболоченности и зарослей кустарником.

В 2009 году сельхозпредприятиями получено 21701 т зерна, что на 1112 т больше, чем в 2008 году,     средняя урожайность по         району увеличилась  до  14,3 ц/га.  Производство молока увеличилось на 286 т   к уровню  2008 года, надой на фуражную корову  возрос на 203 кг  и составил  2219 кг. Производство мяса сократилось на 11%.

Существенную государственную поддержку  сельхозпредприятия района получают в последние годы по приоритетному национальному проекту «Развитие АПК».  В 2009 году было получено субсидий и дотаций из бюджетов всех уровней  41872 тыс. руб.,        в     том числе из федерального бюджета – 13995 тыс. руб., из областного бюджета – 27877 тыс. руб.

По программе технической и технологической модернизации сельского хозяйства в 2009 год продолжалась,  начатая в 2008 году, реконструкция молочно-товарной фермы в СХПК «Родина». На реконструкцию молочно-товарной фермы было направлено 3720 тыс. руб. собственных средств, субсидии из федерального бюджета в сумме 2331 тыс. руб.  и 136 тыс. руб. из областного бюджета, что позволило  увеличить поголовье дойного стада за 2 года на 100 голов.  В текущем году планируется провести подобную реконструкцию еще в 3-х сельхозпредприятиях  района.

В 2009 году в рамках развития  отрасли животноводства  приобретено  51 голова племенного молодняка свиней.

Значительную роль в укреплении материально-технической базы сельхозпредприятий  оказывает Губернаторская программа. В 2009 году в рамках данной программы  было получено 17499 тыс. рублей субсидий из областного бюджета, сельхозпредприятия получали 5 единиц сельскохозяйственной техники.

В 2009 году сельхозпредпрятиями района было взято в кредитных учреждениях 25990 тыс. руб. краткосрочных кредитов.

По областной программе «Кадровое обеспечение АПК» в 2009 году на поддержку четырнадцати молодых специалистов было получено 1025,4 тыс. руб. Молодым специалистам, пришедшим на работу в сельхозпредприятия, выделяется единовременное пособие в размере 50 тыс. руб. и производится в течение 3-х лет ежемесячная доплата к заработной плате по 5 тыс. руб.

По результатам работы за 2009 год 11 сельскохозяйственными предприятиями из 20  получена прибыль в сумме 7021 тыс. руб. Прибыль была получена как за счет сокращения издержек производства, увеличения выручки от продажи сельскохозяйственной продукции, так и за счет государственной помощи  предприятиям. Однако количество предприятий, получивших прибыль, в 2009 году сократилось в сравнении с 2008 годом. Основная причина в том,  что              средняя цена реализации зерна в 2009 году снизилась против 2008 года  почти на 46 % и составила в среднем по району  2,64 рубля  при сложившейся себестоимости 3 руб. 70 коп.  Свободные рыночные цены на   зерно в 2009 году резко снизились почти до одного рубля  и хозяйства приостановили реализацию зерна, что в значительной мере повлияло на финансовый результат деятельности сельхозпредприятий. От реализации зерна за 2009 год  сельхозпредприятия получили убытки  около трех млн. руб.

В 2010 году прогнозируется увеличение количества прибыльных предприятий до 75%.

II. Доходы населения

На территории сельских поселений  располагаются   сельскохозяйственные предприятия, предприятия торговли, муниципальные бюджетные учреждения, промышленных предприятий нет. 

В сельском хозяйстве  среднемесячная  заработная плата  не высока, однако последние годы она  ежегодно увеличивается на 15-20 %.  В 2009 году среднемесячная  заработная плата  возросла на 15,4 % и составила 5635 руб., что на 752 рублей выше уровня 2008 года.  В 2010-2012 годах  планируется ежегодный рост среднемесячной  заработной платы не менее чем  15%.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников:

- муниципальных детских дошкольных учреждений в 2008 году – 3712 рублей, в 2009 году – 5192 рубля, в 2010 году -  5503  рубля;

- муниципальных общеобразовательных учреждений  в 2008 году – 6336 рублей, в 2009 году – 9772 рубля, в 2010 году -  10158 рублей;

- прочих работающих в муниципальных образовательных учреждениях  в 2008 году – 4154 рубля, в 2009 году – 4917 рублей, в 2010 году - 5020  рублей.

Повышение заработной платы работников учреждений образования произошло вследствие увеличения с 1.02.2008 года на 14% заработной платы работников муниципальных учреждений и  увеличением с 1.01.2009 года минимального размера оплаты  труда до 4330 рублей, с 1 сентября 2010 года  будут  производиться  доплаты к заработной плате педагогическим работникам от 1000 до 2000 рублей, повышаются разряды в связи с повышением квалификации работников, кроме того, у специалистов  постоянно растет нагрузка в результате   проводимых мероприятий по оптимизации системы учреждений образования.

В 19 общеобразовательных учреждениях работали в 2008 году 260 педагогических работников, в 2009 году – 234; в 8 дошкольных образовательных учреждениях в 2008 году работали 56 воспитателей, в 2009 году - 51. Имеют высшее образование 86,6% педагогических работников, 21,5% воспитателей дошкольных образовательных учреждений,   высшую квалификационную категорию имеют 49 учителей (21%), первую квалификационную категорию - 146 учителей  (62 %), вторую квалификационную категорию – 20 учителей (9 %). Таким образом,  уровень квалификации педагогов в 2009 году повысился на 6,8% и составил 92%.

В дошкольных образовательных учреждениях высшую квалификационную категорию имеют 2  воспитателя (10%) , первую квалификационную категорию - 28   воспитателей (55%), вторую квалификационную категорию -  4 воспитателя (8%).    По сравнению с 2008 годом уровень квалификации воспитателей возрос на 25% и составил 73%.

III. Здоровье

Население района обслуживает Новозыбковская центральная районная больница в структуру, которой входят сельские фельдшерско-акушерские пункты. Система учреждений здравоохранения находится  в ведении городского округа  г. Новозыбкова и, в соответствии с бюджетным законодательством, финансирование учреждений здравоохранения осуществляется из городского бюджета.

IV. Дошкольное и дополнительное образование детей

Дошкольное образование района представлено 8 дошкольными образовательными учреждениями, 7 общеобразовательными учреждениями, реализующими программы дошкольного образования и 4 начальными школами – детскими садами, в которых воспитываются на 01.04.2010 года  393 ребёнка.

Доля детей в возрасте от 3-х до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу в общей численности детей от трех до семи лет, проживающих на территории района,  составила: в 2008 году – 61,7%, в 2009 году – 60,7%. Снижение на 1% произошло вследствие уменьшения общей численности детей. В 2010 году доля детей в возрасте от 3 до 7 лет увеличилась на 3% в связи с открытием третьей дошкольной группы в детском саду «Радуга». По предварительному прогнозу доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих услуги дошкольного образования, увеличится с 01.09.2010г. на 5,3 % за счёт открытия второй дошкольной группы в Новобобовичском детском саду и увеличением численности детей, посещающих детские сады, в 2011 году - увеличится на 3% за счёт открытия второй дошкольной группы в Катичском детском саду, в 2012 году – увеличится на 6% в связи с открытием второй дошкольной группы в Тростанском детском саду и открытием одногруппового детского сада в с. Деменка и к 2012 году составит 75%.

Реализация дополнительного образования осуществляется по линии МОУ ДОД «Новозыбковская районная станция юных техников» и МОУ ДОД «Новозыбковская районная детско-юношеская спортивная школа» на базе всех общеобразовательных школ в форме кружковой (секционной) работы и охватывает детей в возрасте от 5 до18 лет. В 2008 учебном году учреждения дополнительного образования посещали 90% обучающихся, в 2009 году – 91% обучающихся. Удельный вес детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию возрос на 1% в результате увеличения числа кружков, посещаемым одним учащимся.

За счёт расширения сети кружков в дошкольных образовательных учреждениях в 2009 году увеличился охват детей дополнительными образовательными услугами и составил 40%.

В течение года школьники, посещающие кружки и секции по линии учреждений дополнительного образования, приняли участие в региональных и международных конкурсах (соревнованиях). Стали призёрами областного конкурса «Зеркало природы», победителями в соревнованиях по футболу международного фестиваля «Дети Чернобыля».

В 2008 году из 378 детей в возрасте от 5 до 7 лет 198 (52,3%)  детей пользовались услугами дошкольного образования, в 2009 году - 50,6%. Снижение процента охвата детей дошкольным образованием связано с общим снижением количества детей указанного возраста. С 2010 до 2012 года доля детей 5-7 лет, получающих дошкольные образовательные услуги, возрастёт до 64% в связи с открытием дошкольных групп в Новобобовичском, Катичском, Тростанском детских садах и открытием детского сада в с.Деменка.

V. Образование (общее)

В 2008 году ЕГЭ сдавали все 108 учащихся выпускных классов по русскому языку и математике (обязательные экзамены). Три предмета – химия, биология, география  - по выбору учащихся.

В 2009 году в едином государственном экзамене успешно  приняли участие все выпускники 11-х классов в количестве 91 человека и получили аттестаты государственного образца. Наблюдается значительное - на 19% повышение успеваемости по русскому языку в сравнении с 2008 годом. На 46% улучшился результат по математике.  Два выпускника подтвердили свои знания и награждены золотыми медалями.

В дальнейшем планируется  сохранить  сто процентный показатель  успешной сдачи ЕГЭ.

В 2009 году на нормативное подушевое финансирование в районе переведены все общеобразовательные учреждения.  В 2011 году на новую систему оплаты труда, ориентированную на результат, будет переведена Замишевская средняя общеобразовательная школа с численностью более 100 обучающихся.

В 2009 году в районе функционировало 19 общеобразовательных учреждений, из них:

- 12 средних общеобразовательных школ, в том числе  5 с дошкольной ступенью;

- 3 основные общеобразовательные школы, в том числе 2 с дошкольной ступенью;

- 4 начальные школы-детские сады.

Численность обучающихся  старшей ступени в учреждениях образования района  89 человек. Доля муниципальных образовательных учреждений с числом учащихся на 3 ступени в 2008 году составила 68,4 процента,   в 2009 году  – 100 процентов.  Это связано с общим снижением количества учащихся 10-11 классов.

С 2005 года по 2007 год  число учащихся сокращалось ежегодно на 100 человек. В течение последних 3х лет сокращение уменьшилось.  По  сравнению с 2008 годом в 2009 году сократилось число учащихся на 92 человека,  в 2010 году планируется  сокращение  на 52 человека.  Перспективный анализ контингента учащихся общеобразовательных учреждений района свидетельствует о его стабилизации. В 2010 году будут обучаться 1146 учащихся, в 2011 году – 1158, в 2012 году – 1176.

Наполняемость классов в школах района в 2008 - 2009 годах  стабилизировалась и составляет 8,1 учащихся. В связи с малочисленностью учащихся в классах  производится объединение в начальном звене школ  в  классо-комплекты. В  2008 и 2009 годах   расчет показателя производился по количеству классов.  В настоящее время расчет произведен на реальное количество классов-комплектов, что и привело к увеличению наполняемости.   В 2010  году  за счет сокращения классо-комплектов  прогнозируется  рост наполняемости до 8,3. Однако в связи с сокращением  численности сельского населения на перспективу 2011-2012 годы  наполняемость  достигнет величины  не более 8,4 ученика в классе.

Численность учащихся, приходящихся на 1 работающего в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2008 году составила  2,6,  в 2009 – 2,65, в том числе на одного учителя  в 2008 году  – 5 учащихся, в 2009 – 3,92; на одного прочего работающего в образовательном учреждении  в 2008 – 5,3, в 2009 – 5,7 учащихся.  В 2010-2012 годах прогнозируется  рост  числа учащихся на одного работающего в результате  проведения мероприятий по оптимизации учреждений.  
В 2009 году проведена реорганизация Старовышковской средней общеобразовательной школы в основную общеобразовательную школу, Крутоберёзской основной общеобразовательной школы в начальную школу-детский сад. 4 начальные школы-детские сады переведены на пятидневную учебную неделю.

С 1 сентября 2010 года будет проведена реорганизация:  Крутоберезской начальной школы-детского сада в детский сад,  Внуковичской средней общеобразовательной школы в основную общеобразовательную школу, Синеколодецкой основной общеобразовательной школы в филиал Шеломовской средней общеобразовательной школы. Планируется  перевод на пятидневную учебную неделю четырех основных общеобразовательных школ, сокращение часов учебного плана за счёт внедрения принципа внешней дифференциации при проведении уроков технологии, физической культуры, искусства, ОБЖ в 5-9 классах с малой наполняемостью во всех малокомплектных  школах, перевод классов на ступени начального общего образования всех средних общеобразовательных школ на пятидневную учебную неделю.  В результате   увеличится  численность учащихся на одного работающего  до  3, в том числе  на одного учителя  4,4 учащихся, на  одного  прочего работающего  снизится до 4,6  так как  смотря на  сокращение  общего числа учащихся   необходимо сохранять персонал для  содержания и обслуживания   зданий,  обеспечивать  бесперебойное теплоснабжение  от индивидуальных котельных и организовывать питание детей.  

С 01.09.2011 года  планируется  реорганизация Халеевичской средней общеобразовательной  школы  в основную  общеобразовательную  школу, Манюковской  и Тростанской начальных школ – детских садов в детские сады.

С 01.09.2012 года планируется  реорганизация  Каташинской средней общеобразовательной  школы  в основную  общеобразовательную  школу.

VI. Физическая культура и спорт.

Практически все школьники и дошкольники систематически занимаются физической культурой  на уроках и занятиях, кроме того, посещают дополнительные занятия, кружки и секции. Спортивные залы и площадки посещает в основном молодежь. В 2009 году отток  трудоспособных молодых людей на учебу и работу в крупные города  привел к  снижению удельного веса населения, систематически  занимающихся физкультурой и спортом.  
В 2010 – 2012 году планируется  системно повысить указанный показатель до 9,6%  за счет привлечения лиц зрелого возраста  к занятиям физической культурой, популяризации здорового образа жизни, проведения мероприятий  по борьбе с наркозависимостью,  алкоголизмом.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство.

В соответствии с требованиями Жилищного кодекса и Федерального законодательства в районе проведена работа по выбору собственниками жилых помещений в многоквартирных домах способа управления. Основным способом управления этими домами выбрано непосредственное управление собственниками помещений.

Для включения в федеральную программу капитального ремонта многоквартирного жилищного фонда и в соответствии с Положением о фонде содействия реформирования ЖКХ значительно возросла доля многоквартирных домов, в которых собственники жилых  помещений выбрали способ управления через управление товариществом собственников жилья от 4,04% в 2008 году до 58% в 2010 году и через управление управляющей организацией от 7,72 % в 2008 году до 31 % в 2010 году. В настоящее время на территории района  созданы четыре товарищества собственников жилья, которые включают в себя 26 многоквартирных домов. Рост доли домов с управлением ТСЖ и управляющими компаниями произошел  вследствие того, что с 01.01.2010г. двухквартирные дома, имеющие отдельные выходы из каждой квартиры на земельный участок, не учитываются как многоквартирные.

Сложившийся способ управления собственниками жилых помещений в многоквартирных домах сохранится в 2011-2012 годах.

В 2008-2009 годах   своевременно проведена подготовка к осенне-зимнему периоду и  оформлен  паспорт готовности жилищного фонда и котельных в установленный срок. Предполагается данную практику сохранить и в дальнейшем.
VIII. Доступность и качество жилья.

В связи с низкой платежеспособностью сельхозпредприятий и ограниченными ресурсами  местного бюджета  строительство жилья в районе не ведется, однако потребность населения в жилье удовлетворяется за счет жилья, сдаваемого населением района   в муниципальную собственность согласно Чернобыльскому закону. Только в 2009 году в муниципальную собственность сельских поселений передано 130 жилых домов.   Значительная часть домов находятся в хорошем состоянии, имеют газовое отопление, водопровод. Данное жилье распределяется очередникам.

Государственный кадастровый учет в отношении земельных участков под многоквартирными домами в 2008-2009годах не осуществлялся.

В 2010 году планируется провести государственный кадастровый учет земельных участков под тремя многоквартирными домами, в 2011 году - под 4 многоквартирными домами, в 2012 году – под 3 многоквартирными домами.

В результате доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, возрастет с 6,7% до 22%.

IX. Организация муниципального управления

В Новозыбковском  районе отсутствуют муниципальные автономные учреждения и на 2010 год их создание не планируется.

Одним из основных показателей, отражающих уровень организации управления в муниципальном образовании, является показатель доли собственных доходов местного бюджета (за исключением безвозмездных поступлений, поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений и доходов от платных услуг, оказываемых муниципальными бюджетными учреждениями). В общем объеме доходов районного бюджета указанный показатель составляет  в  2008 году  3,7 %, в 2009 - 4%  и планируется рост в 2010 году  до 4,5 %.     В абсолютных суммах за указанные годы  величина собственных доходов  составляет  6651, 10332 и 12090 тыс. руб.  с ростом к предыдущему году  148,  155,  117 процентов  соответственно. Рост собственных доходов происходит за счет:

· высокой дисциплины налогоплательщиков, что показывает стабильный уровень собираемости налогов более 96 % в 2007-2009 годах;

· роста фонда заработной платы и постоянного увеличения объемов налога на доходы физических лиц;

· развития субъектов малого предпринимательства и роста их числа;

· увеличения доходов от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности;

· персональной работы  администрации района совместно с налоговыми органами  с  налогоплательщиками.

В Новозыбковском районе 39 учреждений культуры: районный организационно-творческий центр, 17 сельских Домов культуры, районная библиотека с двадцатью  филиалами в селах. Сельские учреждения культуры района все специально построенные здания. Общая площадь помещения в них более 18 тысяч квадратных  метров, 17 зрительных залов с более чем 6000  посадочных мест, 138 комнат для кружковой работы, 2 спортивных зала, 3 киноустановки, книжный фонд составляет более 220 тыс. экземпляров.

В районе 98 работников культуры и библиотек. Обеспечивая конституционное право граждан на доступ к культурным ценностям, на территории Новозыбковского района действует система работы по обеспечению условий для развития библиотечного обслуживания, созданию условий для организации досуга. Налажена работа сельских самодеятельных и любительских коллективов народного творчества.

В 2009 году в учреждениях культуры Новозыбковского района работало 154  кружка любительского художественного творчества, клубов по интересам и любительских объединений с охватом 1732 человек. В основном работа в этих формированиях стабильна, налажена и направлена на привлечение как можно большего количества разных слоев населения для участия в них, раскрытия талантов, привития новых умений и навыков, а также развития культурных привычек, для воспитания подростков и детей младшего школьного возраста.  Удельный вес населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях  вырос к 2008 году  на 3% и составил 919%.

Развивается практика проведения праздников, смотров, конкурсов, выставок, ежегодно проводятся 3 областных праздника. Ведется работа по сохранению народных обычаев и обрядов, песенного, танцевального и бытового фольклора, ремесел, в итоге планируется довести удельный вес населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях   935%  в 2012 году.

Доля основных фондов  организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в общей  стоимости  основных фондов организаций  муниципальной формы собственности   в 2008 и 2009 годах составляла  0,1% в связи с проведением процедуры банкротства МУП «Служба эксплуатации зданий». В феврале  2010 года  предприятие ликвидировано, в ближайшие года  проведение банкротств  организаций муниципальной формы собственности не планируется.

Общая кредиторская  задолженность  учреждений  бюджетной сферы на 31.12.2008 года  составляла 6338 тыс. руб., в том числе  доля кредиторской задолженности  по оплате труда  муниципальных бюджетных учреждений составляла  44,7%, за  2009 год общая сумма  снижена до 10 тыс. руб., по заработной плате задолженности  нет.

Основной новацией с 2008 года стал переход к трехлетнему бюджетированию и формированию проекта районного бюджета на очередной финансовый год и плановый период. Бюджет муниципального образования «Новозыбковский  район» с 2008 года утверждается  на 3 года.

В 2009 году отмечается положительная динамика воспроизводства населения:  родилось 168 малышей,  что на 33 больше чем в 2008 году,  умерло – 263 человека, в то время как в предыдущем году  - 296.  Если в последние годы  низкий уровень рождаемости  в большей мере связан с социальной и экономической нестабильностью в обществе, то общая смертность  населения в значительной степени обусловлена, наряду с этими факторами,  повышением уровня общей заболеваемости и процессом старения населения.

В район в прошлом году прибыло  298 человек, а выехало  365 человек.

В результате естественной убыли численность населения района постоянно уменьшается и  на  01.01.2010 года в 58 населенных  пунктах  составила    12749  человек, причем  41%  из них пенсионеры,  по сравнению с 01.01.2009 года численность населения района сократилась на 166 человек. Тенденция сокращения численности населения в ближайшие годы сохранится.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования  за 2009 год в сравнении с 2008 годом увеличился на 11327 тыс. рублей          и составил 139546 тыс. рублей.  Прогноз этого показателя на 2010 год - 130699 тыс. рублей, прогнозируется снижение  в результате  сокращения численности населения, особенно трудоспособного возраста,  численности работающих в бюджетной сфере, контингентов учащихся школ и учреждений дополнительного образования, проводимыми мероприятиями по  оптимизации бюджетных расходов.

        В общем объеме бюджета ресурсы  на бюджетные инвестиции в части  увеличения стоимости основных средств за 2009 год в сравнении с 2008 годом уменьшились на 9149 тыс. рублей и составили 5340 тыс. рублей. Планируемые данные по этому показателю на 2010 год - 686 тыс. рублей. Снижение объема бюджетных инвестиций  по всем отраслям обусловлено уменьшением целевых субсидий из областного бюджета для проведения капитальных расходов на принципах софинансирования, а ресурсов  утвержденных в районном бюджете хватает только на обеспечение текущих расходов муниципальных учреждений.

       В общем объеме расходов бюджета муниципального образования на протяжении анализируемого периода наибольшая сумма расходов приходится на отрасль «Образование». Основное направление – содержание учреждений  общего образование  с объемом  средств  более 85 % в  расходах отрасли:

2008 год  72197 тыс. руб.;

2009 год  71776 тыс. руб.;

2010 год  69918 тыс. руб.

Снижаются темпы  роста  расходов на оплату труда и начисления     на оплату труда, так если  в 2009 году рост показателя 103%, то в 2010 году по сравнению с 2009 годом - 95,4%.  Изменение объемов расходов  учреждений образования связано с переходом на нормативное подушевое финансирование и проводимыми мероприятиями по оптимизации.

В абсолютном значении финансирование отрасли «Культура» в общем объеме расходов бюджета муниципального образования составляет:

2008 год - 10687 тыс. руб.;

2009 год - 13855 тыс. руб.;

2010 год - 13133 тыс. руб.

Суммы бюджетных инвестиций  в  отрасль  недостаточны:  в 2008 году 185 тыс. руб., в 2009  году рост до  647 тыс. руб., а на 2010 год планируется только приобретение  аппаратуры на 35 тыс. руб.  Расходы на оплату труда выросли  в 2009 году на  1565 тыс.  руб.   с  6410 до 7975 тыс. руб.  в связи с  произведенными в 2009 году расчетами по кредиторской задолженности  за декабрь 2008 года и  ростом минимальной оплаты труда с 1 января 2009 года до 4330 руб.   В 2010 году  рост оплаты труда не планируется и  фонд планируется на уровне 7382 тыс. руб.

В связи с отсутствием  отдельно стоящих спортивных залов  в сельском районе  мероприятия по физической культуре и спорта организуются на базе  учебных заведений.  В бюджете  на проведение районных спортивных мероприятий и участие спортсменов в областных соревнованиях выделено в 2008 году 60 тыс. руб., в 2009 году 61 тыс. руб. и в 2010 году 60 тыс. руб. 

За 2008 год  по отрасли «Жилищно - коммунальное хозяйство»   затрачено 9237 тыс. руб.   Основные направления: строительство  и реконструкция водопроводов   -  6538 тыс. руб.,  строительство газопроводов – 1894 тыс. руб.,  приобретение специализированной техники - 550 тыс. руб.               В 2009 году  объем финансирования  сократился  на 74% по сравнению с  предыдущим годом -  затрачено 2395 тыс. руб.  Основные направления:

· произведены расходы по ОЦП «Социальное развитие села» - строительство жилого дома в н.п. Внуковичи  316 тыс. руб.;

· оплачен текущий ремонт и содержание  автомобильных дорог  на сумму 1819,8 тыс. руб.

Расходы  на содержание работников органов местного самоуправления  составили  в  2008 году   6666 тыс. руб.,  в 2009 -  9280 тыс. руб.,   в 2010 -   7735 тыс. руб.     К росту кассовых расходов в 2009 привела необходимость гашения кредиторской задолженности на сумму  867  тыс. руб. и необходимость окончательных расчетов в связи с ротацией кадров.    В 2010 году планируется снижение расходов до 7735 тыс. руб., в том числе и за счет произведенного сокращения штатов и других мероприятий по  оптимизации расходов. За три последних года заработная плата работников органов местного самоуправления не изменялась.

В расчете на одного жителя  расходы изменяются, в том числе за счет сокращение численности населения, в 2008 году –  514 руб., в 2009 – 723 руб., в 2010  - 603 руб.

Из-за ограниченности  финансовых ресурсов районного бюджета  средства на  дорожное хозяйство, на  поддержку  и развитие малого предпринимательства  в бюджете не планируются.

Основные мероприятия в  2010 году  будут направлены на реформу   существующих бюджетных учреждений, способных функционировать на основе рыночных принципов, без их преобразования и создав условия и стимулы для сокращения внутренних издержек  и повышение эффективности  их деятельности:

-   создание предпосылок для повышения качества муниципальных услуг;

- внедрение элементов рыночной экономики в деятельность  муниципальных учреждений;

- переориентация внимания учреждений с обоснования потребности в бюджетных ресурсах и затем их освоения на максимальный учет интересов потребителей услуг;

-  активизация развития материальной базы  муниципальных учреждений за счет более активного привлечения средств из внебюджетных источников финансирования;

-  привлечение и удержание в бюджетной сфере высокопрофессиональных кадров;

-  создание механизмов для переложения части ответственности за отраслевое развитие на руководителей  муниципальных учреждений;

- обеспечение больших возможностей для ускоренного развития наиболее успешных муниципальных  учреждений.

Глава  администрации района                                                              В.В.Алексеев

