
                                           Прогноз 
социально- экономического развития Новозыбковского   

             района на 2011 год и на период до 2013 года. 

Базой для разработки прогноза социально-экономического развития на 2011 год и параметров прогноза до 2013 года являются основные показатели социально-экономического развития района за два предыдущих года, ожидаемые итоги за  2010 год, сценарные условия социально-экономического развития Брянской области на 2011-2013 годы. 
Разработка прогноза социально-экономического развития и параметров прогноза на период до 2013 года  осуществлялась по двум вариантам, с учетом  перспектив восстановления роста экономики, а также проводимой государственной политики, направленной на стабилизацию социально-экономической ситуации.

Первый вариант отражает сложившуюся тенденцию развития экономики района, второй вариант ориентируется на ускорение экономического роста за счет реализации комплекса дополнительных мероприятий. Второй вариант прогноза рассматривается как основной для составления бюджета на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов.

В число параметров прогноза входят: демографические показатели, развития сельскохозяйственного  производства, малого предпринимательства, инвестиции, потребительский рынок, труд и занятость, развитие социальной сферы, прогноз объема товаров, работ и услуг, закупаемых для муниципальных нужд. 

                                                   Сельское хозяйство.

    Агропромышленный комплекс был и остается одной из базовых отраслей народного хозяйства района. Район принимает участие в реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК», основными направлениями которого являются ускоренное развитие животноводства и стимулирование малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе.
В 2009 году сельскохозяйственными предприятиями  произведено  24061 тонн зерна, что на 8 процентов выше уровня 2008 года.

         Производство картофеля  в сельскохозяйственных предприятиях  увеличилось на 4,1 % и составило 1892 т против 1817 т  в 2008 году.

         Производство овощей в сельхозпредприятиях района, практически, прекращено.
В 2009 году поголовье КРС в целом по району уменьшилось  на 6,9 %, поголовье свиней  сократилось на 10,6% к уровню 2008 года.
Молока произведено  на 4,4% больше, чем в 2008 году. Надой молока на фуражную корову по району возрос на 203 кг и  составил 2219кг.
В целом по району за 2009 год произведено сельскохозяйственной продукции на 327 млн. руб., в т. ч. продукция  животноводства составляет 64 %. Темп роста к уровню 2008 года составил 112%.

Немалую помощь сельхозпредприятиям района оказывает государство. Так в 2009 году было получено субсидий и дотаций из бюджетов всех уровней в сумме – 41,872 млн. руб., в т.ч. из федерального бюджета – 14,0 млн. руб.
            В 2009 году  для  обеспечения ускоренного развития отрасли животноводства сельхозтоваропроизводителями района  был приобретен племенной молодняк крупного рогатого скота в количестве    6 голов на сумму  270,6 тыс. и племенной молодняк свиней в количестве 159 голов на сумму  2,2  млн. руб.

             По программе технической и технологической модернизации сельского хозяйства проводимая реконструкция молочно-товарной фермы в СХПК «Родина»  позволила  увеличить поголовье дойного стада за 2 года на 100 голов.  

           В 2009 году в рамках Губернаторской  программы по техническому укреплению хозяйствами района было получено 17,5 млн. рублей субсидий из областного бюджета, сельхозпредприятия получали технику по лизингу: 1-«Камаз», 1-трактор МТЗ – 82,  зерноуборочный комбайн «Енисей», 2  зерноуборочных комбайна «Вектор».

        В 2009 году хозяйствами района было взято в кредитных учреждениях 26,0 тыс. руб. краткосрочных кредитов.

        По областной программе «Кадровое обеспечение АПК» в 2009 году на поддержку молодых специалистов было получено 1025,4 тыс. руб. На 01.01.2010 года в хозяйствах района в рамках данной программы трудились 14 человек.       За 2009 год 11 сельскохозяйственными предприятиями из 20 по результатам года получена прибыль в сумме 7021 тыс. руб. Прибыль была получена как за счет сокращения издержек производства, увеличения выручки от продажи сельскохозяйственной продукции, так и за счет государственной помощи и поддержки предприятий. 

        Аномальные погодные условия 2010 года существенно сказались на финансовом состоянии сельхозпредприятий. Засуха в мае-июне текущего года лишила возможности получить полновесный урожай. Зерновые погибли на площади 3751 га, кормовые культуры на площади 1757 га. В текущем году  валовой сбор зерна составил всего 9651 тонн, это более чем на 14 тыс. тонн меньше уровня 2009года. В финансовом выражении сельхозпредприятия района недополучили порядка 58,0 млн. рублей.               

        По оценке в 2010 году из-за сложных погодных условий, финансового состояния, диспаритета цен, проблем с кадрами, рынками сбыта  сельхозпредприятия  продолжат сокращать поголовье скота, однако темпы сокращения замедлятся, а благодаря поддержке государства, поголовье дойного стада планируется сохранить на уровне прошлого года.  Поголовье свиней возрастет незначительно, так как почти 95% всего поголовья свиней в районе приходится на ЗАО «БИО-М», которое в ближайшее время значительного увеличения поголовья свиней не планирует в связи с тем, что существующее поголовье свиней для данного предприятия считается оптимальным.  

В 2010 году  приобретен племенной молодняк свиней в количестве 353 головы.

           Шестью хозяйствами района получено краткосрочных кредитов на 26 млн. руб.  За 2010 год приобретен  один комбайн « Вектор» СПК «колхоз имени Ленина» по программе утилизации машинно-тракторного парка и автомобиль «Нива – Шевроле» СХПК «Верещаки».
 В 2010 году за 9-ть месяцев получено субсидий 16 млн. руб. в т.ч. из федерального бюджета – 5 млн. руб.

                В 2010 году в СХПК «Родина» завершатся работы по реконструкции  коровника на 224 гол. и телятника на 416 голов. Проведенная реконструкция позволит увеличить дойное стадо хозяйства на 100 голов и  довести его до 600 гол.
СПК «Ударник» получил в октябре 2010года разрешение на  инвестиционный кредит на реконструкцию животноводческого помещения в сумме 6 млн. руб. 
  В настоящее время руководители хозяйств СПК «им. Кирова» и СПК «Коммунар» совместно с администрацией района ведут переговоры   с инвесторами по развитию молочного животноводства.
             В 2011- 2013 годах  резкого изменения в экономической ситуации сельхозпредприятий  не прогнозируется. Однако с учётом  реализации национального проекта «Развитие АПК»  планируется сохранение достигнутого уровня. 

В 2011 году прогнозируется рост производства сельскохозяйственной продукции на 9,3 - 10,9 процента к уровню 2010 года. Прогнозируется увеличение продукции растениеводства  на 23,1 - 25,2 процента, животноводства - на 8,4 - 9,6 процента (14,8 - 15 млрд. рублей).
В 2011 году на территории района планируется создание агрогородка, в настоящее время ведутся работы по согласованию и подбору подходящей площадки.
В 2012 году в хозяйствах всех категорий прогнозируется рост производства сельскохозяйственной продукции к уровню 2011 года на  7,3 - 7,6 процента. 
В 2013 году в хозяйствах всех категорий производство сельскохозяйственной продукции увеличится к  уровню 2012 года на 2,3 - 3,3 процента. 
В 2011-2013 годы увеличение производства всех основных видов продукции планируется за счет увеличения посевных площадей и роста урожайности в сельскохозяйственных предприятиях и крестьянских (фермерских) хозяйствах, увеличения поголовья скота и его продуктивности.
В 2011-2013 годах планируется произвести реконструкцию молочно-товарных ферм в СПК «Колхозе имени Ленина», СХПК «Верещаки» и СПК «Ударник», что позволит увеличить молочное стадо до 3300 голов.

Перспективным направлением развития растениеводства  в районе на период 2011-2013 года станет выращивание озимого рапса. Планируется довести посевы озимого рапса до 1000 гектар на полях ЗАО «БИО-М».

По - прежнему главной проблемой   остается  непривлекательность  труда в сельском хозяйстве и в первую очередь из-за низкого уровня заработной платы: если в целом по району рост в 2009 году составил 119,1%,  то в сельском хозяйстве 124,8 %,  однако  абсолютная величина низка - около 6000 рублей.    В результате тенденция сокращения численности работающих в сельхозпредприятиях сохранится.
                                                     Инвестиции.

В 2009 году в районе продолжались работы по газификации населенных пунктов и домовладений, строительству и реконструкции водопроводных сетей. За истекший год инвестиции в основной капитал составили 32,9 млн. руб. Из общего объёма  инвестиций в основной  капитал  20,2 млн. руб. или 61,2% процента направлено на приобретение машин и оборудования. Основными источниками инвестиций являются собственные средства-24,0 млн. руб., привлеченные средства  (бюджетные)– 8,9 млн. руб. 
В районе  высок уровень газификации: газифицированы все центральные усадьбы и крупные населенные пункты,  газифицировано около 70% домовладений. В 2009 году газифицирована 71 квартира,  переведены на индивидуальное отопление 11 квартир, газифицированы Внуковичский, Каташинский,  Манюковский  дома культуры. Строительство нового жилья в районе практически не ведется,  однако  за счет сданных квартир и домов  в связи с переселением  из  чернобыльской зоны  в каждом поселении  у граждан есть выбор: в 2009 году 109 семей улучшили жилищные условия.
На территории района функционируют 4 предприятия жилищно-коммунального комплекса и четыре ТСЖ. 
  В текущем году  Замишевское сельское поселение  участвует в   программе капитального ремонта многоквартирных домов.  Проведен капитальный ремонт 2-х многоквартирных домов на сумму  5,6 млн. руб. 
В районе в 2010 году газифицировано 24 жилых домов, переведено на индивидуальное отопление 10 квартир, по долгосрочной целевой программе «Реабилитация населения и территорий Брянской области, подвергшихся радиационному воздействию вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, в 2007 – 2010 годах»  газифицированы фельдшерско-акушерский пункт посёлка Мамай  и детский сад села Старые Бобовичи, завершено строительство 1-ой очереди водоснабжения в деревне Тростань и водозаборного сооружения в посёлке Мамай. 
           Благодаря поддержке Губернатора Брянской области от сельских поселений района приняты в государственную собственность Брянской области  8 квартальных газовых котельных. В настоящее время они переданы в аренду ОАО БКС. Администрацией района, сельскими поселениями и БКС в дальнейшем планируется постепенный вывод из эксплуатации убыточных квартальных газовых котельных с переводом объектов соцкультбыта на отопление от блочных миникотельных и жилых домов на поквартирное индивидуальное отопление.
  На период 2011-2013 года планируется:

- провести газификацию школ, детских садов, домов культур в с. Катичи, с. Новые Бобовичи, с. Сновское;  

- капитальный ремонт многоквартирных домов в четырех сельских поселениях за счет средств Фонда реформирования;

- строительство и реконструкция систем водоснабжения и водоотведения  в 7 населенных пунктах: н.п Сновское,  Халеевичи, Старый Вышков, Новые Бобовичи,  Катичи, Опытная Станция, Старые Бобовичи.
-  проведение ремонтов объектов жилищно-коммунального хозяйства;

-  строительство полигона ТБО. 
                                                 Потребительский рынок.

        На территории района  функционирует 43 торговых предприятия, из них 12 по торговле  продовольственными, 5 – промышленными и 26  смешанными товарами. Из общего числа торговых предприятий 77% или 33 магазина потребкооперации. 

          Общий объём розничного товарооборота в 2009 году  составил 170,9          млн. руб., в том числе  по потребительской кооперации  160,6 млн.руб. (94%), темп роста в действующих ценах составил  109%.

           Ритмичная работа предприятий райпо способствует высокой наполняемости  товарами сельских магазинов. Однако недостаточно высокие доходы сельских тружеников являются  основными причинами снижения роста покупательской способности. 

В 2010 году  оборот розничной торговли оценивается в размере 107 процентов к 2009 году в действующих ценах и 97 % в сопоставимых ценах. 

Сохраняется тенденция формирования оборота розничной торговли в основном за счет продажи товаров торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в стационарной торговой сети. В структуре оборота розничной торговли  доли продовольственных товаров составляет 84 процента. Эта тенденция сохранится и в 2011 году. 
В прогнозируемом периоде на динамику объема оборота розничной торговли существенное влияние будут оказывать как рост доходов населения, так и тенденция ослабления инфляционного давления.
В 2010 году оборот розничной торговли оценивается с ростом на               7 процентов к уровню 2009 года. 
В 2011 году рост оборота розничной торговли прогнозируется в размере 4,5-5 процентов к уровню 2010 года.

В 2012 году – 5-5,5 процента, в      2013 году – 5,5 - 6 процентов к  предыдущему году. 

Товарная насыщенность потребительского рынка будет носить устойчивый характер и в полной мере соответствовать платежеспособному спросу населения на важнейшие  продукты питания и товары повседневного спроса. 

Объем платных услуг, оказанных населению  в  2009 году, составил  35 млн. рублей. 
Видовая структура объема платных услуг носит устойчивый характер и почти на 90 процентов сформирована за счет услуг, обязательных к оплате (жилищно-коммунальные услуги, услуги связи, пассажирского транспорта). Объем услуг жилищно-коммунального хозяйства  формируется при устойчивом опережении роста цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги по сравнению с другими видами услуг. 

В 2010 году объем платных услуг населению оценивается с ростом к уровню 2009 года. В 2011 году прогнозируется рост объема платных услуг  в размере 2-2,5 процента, в 2012 году – 2,5-3 процента, в 2013 году – 3-4 процента к  предыдущему году (в сопоставимых ценах).

Лидирующие позиции по объемам будут, по-прежнему, занимать жилищно-коммунальные услуги, услуги связи и транспорта. 

Малое предпринимательство.

           Предприятия малого и среднего бизнеса осуществляют деятельность в разных отраслях: сельском хозяйстве, в том  числе к ним относятся 17 сельскохозяйственных предприятий, 10 фермерских хозяйств с числом работающих менее 100 человек, торговле и общественном питании.    В розничной торговле  работают 8 частных предпринимателей и 2 частных торговых предприятия, в общественном питании – 3 частных предпринимателя и 3 предприятия общественного питания. Всего в районе зарегистрировано  139 индивидуальных предпринимателей, однако большинство из них  ведут  деятельность в сфере торговли в городе Новозыбкове. В последние два года наблюдается положительная тенденция  в открытии частных розничных предприятий торговли, что способствует здоровой конкуренции в данной отрасли, снижению цен и улучшению качества продаваемых товаров, созданию дополнительных рабочих мест.
          В  малом  бизнесе   занято  29 % экономически активного населения района. Наибольший удельный вес в объеме деятельности  субъектов малого предпринимательства  занимают предприятия сельского хозяйства

           Предприниматели Новозыбковского района - постоянные участники  областного смотра-конкурса  среди  предприятий питания придорожного сервиса.

           Для благоприятного развития малого предпринимательства на территории  района  утверждена ведомственная целевая программа «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в Новозыбковском районе» (2010-2012 годы).

  Наиболее распространенным  видом деятельности  малого бизнеса в ближайшей перспективе сохранится сфера услуг.

На территории муниципального образования «Новозыбковский район»  имеются свободные земельные участки, предлагаемые инвесторам для:

-    строительства гостиничного комплекса;

-    строительства зоны отдыха (пляжа, лодочной станции);

-    строительства коттеджного поселка эконом класса;

- строительства производственных предприятий (гончарное производство, стекольный завод);

-    организации  складских помещений с погрузочно-разгрузочной площадкой;

     -    строительства спортивно-развлекательного комплекса.

СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ  СФЕРА

        Решение   социальных   проблем  для   органов местного самоуправления      является   приоритетным   направлением   деятельности.   

Развитие материально-технической базы учреждений социально-культурной сферы района осуществляется за счет средств  бюджета района, государственной поддержки из федерального и областного бюджета и внебюджетных источников.

В структуре расходов районного бюджета более 75 процентов – расходы социальной направленности. В 2009 году  из районного бюджета на эти расходы выделено  средств  на  15,4 процента больше уровня 2008 года. 

 В 2010 году за счет проводимой оптимизации расходы социальной направленности по оценке составят 97% к уровню 2009 года. 
Прогноз развития отраслей социальной сферы на 2011-2013 годы ориентирован на создание необходимых условий для удовлетворения минимальных потребностей всех групп населения в социальных услугах с одновременным обеспечением адресной и дифференцированной поддержки малообеспеченных граждан. Обеспечение доступности населения к гарантированному объему социальных услуг будет сочетаться с повышением качества услуг, преодолением проблем функционирования и кадрового обеспечения социальной сферы, повышением эффективности использования бюджетных средств.

С учетом реализации мероприятий по оптимизации и сокращению неэффективных расходов на содержание учреждений социально-культурной сферы, прогнозируемой динамики численности населения района, а также реальной наполняемости учреждений социально-культурной сферы, в 2011- 2013 году ситуация с обеспеченностью района объектами социальной инфраструктуры будет выглядеть следующим образом:

В 2011 году планируется провести реорганизацию Манюковской начальной школы-детского сада в детский сад, Синеколодецкой основной общеобразовательной школы- в начальную школу-детский сад.
В 2012 году планируется провести реорганизацию Тростанской  начальной школы-детского сада в детский сад, Белоколодецкой средней общеобразовательной школы и  Каташинской средней общеобразовательной школы в основные общеобразовательные школы.

В 2013 году планируется провести реорганизацию Новобобовичской средней общеобразовательной школы  в основную общеобразовательную школу, районный СЮТ и  ДЮСШ – в Центр детского творчества. К сентябрю 2013 года общая численность образовательных учреждений снизится на 1 единицу при значительном изменении структуры сети.

	Тип учреждения
	2009год
	2010 год
	2011 год
	2012 год
	2013  год

	Средние школы
	12
	11
	11
	9
	8

	Основные школы
	3
	4
	3
	5
	6

	Начальные школы
	4
	3
	3
	2
	2

	Детские сады
	8
	9
	10
	11
	11

	Учреждения дополнительного образования
	2
	2
	2
	2
	1

	ИТОГО
	29
	29
	29
	29
	28


В 2011-2013 годах будет продолжена работа по сокращению штатной численности работников бюджетных учреждений.
          В связи с ростом тарифов на жилищно- коммунальные услуги сохранится тенденция роста числа получателей и размера субсидии на возмещение услуг ЖКХ.
                                Демографическая   ситуация.
Демографическая ситуация в районе характеризуется  крайне низкими параметрами воспроизводства населения, отрицательной динамикой и сокращением численности, вялотекущими миграционными процессами.  И все – таки,  в 2009 году отмечается положительная динамика воспроизводства населения: родилось 168 малышей (2008 г.- 135), умерло– 263 человека (2008 г.- 296).  Определенный вклад в стабилизацию демографической ситуации вносит реализация национальных проектов.

       Если в последние годы  низкий уровень рождаемости  в большей мере связан с социальной и экономической нестабильностью в обществе, то общая смертность  населения в значительной степени обусловлена, наряду с этими факторами,  повышением уровня общей заболеваемости и процессом старения населения.
За этот период в район прибыло 298 человек, выехало 365 человек.  В результате естественной убыли и механического оттока численность населения района уменьшается и на 01.01.2010 г. составила  12749  человек, более 40% из них пенсионеры.
        В 2010 году преобладает тенденция превышения смертности над рождаемостью. 

За 10 месяцев т.г. родилось 144 ребенка ( снижение на 9,8% к уровню 2009г.), а умерло 221 человек ( рост на 5,7 % к уровню 2009г.). Зарегистрировано 50  браков и  40  разводов.

          Демографическая ситуация в 2011- 2013 годах будет развиваться под влиянием  сложившейся динамики рождаемости, смертности и миграции населения, которая указывает  на продолжение тенденции сокращения  населения. 
Для обеспечения более существенных изменений тенденций развития демографических процессов понадобится длительный период стабильного социально-экономического развития и внимания государства к проблеме народосбережения.
                                         Трудовые ресурсы.

         В 2011–2013 годах государственная политика  в сфере занятости населения будет направлена на обеспечение баланса спроса и предложения рабочей силы, развитие эффективной занятости, создание условий для снижения уровня безработицы, роста уровня оплаты труда в целях повышения мотивации к высокоэффективному труду и сокращению уровня бедности.

Ключевой проблемой рынка труда района  является недостаточный спрос на рабочую силу при ее дефиците  по причине несоответствия профессионально-квалификационной структуры спроса и предложения рабочей силы.

Для смягчения проблем в сфере труда и занятости в районе  реализуется областная Программа дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда.  Программа включает в себя комплекс мер по опережающему профессиональному обучению работников, находящихся под риском увольнения; по организации общественных работ, временного трудоустройства, стажировки безработных граждан, выпускников образовательных учреждений, работников в случае угрозы массового увольнения, по содействию предпринимательской деятельности  и самозанятости граждан. 

По прогнозу в 2011-2013 годах тенденция снижения численности трудовых ресурсов сохранится, существенного перераспределения работающих на предприятиях и организациях  по формам собственности не произойдет. Сохранится тенденция сокращения доли лиц, занятых в организациях  муниципальной формы собственности, и роста числа работающих в организациях частного сектора. 
Среднемесячная  заработная плата увеличится к уровню 2010 года            на 21,4 процента  и в 2013 году составит 7923,0 руб. при среднемесячной заработной плате по области 16300  рублей.
В 2011-2013 годах прогнозируется рост денежных доходов населения за счет всех составляющих (социальных трансфертов, доходов от предпринимательской деятельности и прочих доходов). 

Реализация мероприятий социальной политики по поддержке наименее обеспеченных категорий населения (постепенное повышение минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума, доведение социальной пенсии до прожиточного минимума пенсионера, развитие системы адресной социальной помощи) позволит не допустить значительного роста бедного населения.
Прогноз объема товаров, работ и услуг, закупаемых для муниципальных нужд.
           В 2009 году по всем поселениям, муниципальному району было закуплено  для муниципальных нужд товаров, работ и услуг на 38,5 млн. руб., в том числе товаров на сумму 12,849 млн. рублей,  работ на 6,0 млн. руб.,  услуг на 19,629 млн. рублей.
 В результате проводимых мероприятий по оптимизации бюджетных учреждений, расходов на содержание органов местного самоуправления по оценке в 2010 году  объем закупок для муниципальных нужд товаров, работ и услуг  составит 32,6 млн. руб., что на 15 % ниже уровня 2009 года.
          В  период 2011-2013 годов прогнозируется рост объемов закупок товаров,  работ и услуг для муниципальных нужд,  в – первую очередь, за счет инфляции и  роста цен на коммунальные услуги.
Глава администрации района                                              В.В.Алексеев
